

## 亲人去世遗产难查,无奈上演“苦肉计” 叔叔起诉侄子 为继承遗产必须先“告”?

□本报记者 董琳

父亲刚去世,叔叔便起诉侄子要分家产,理由是侄子长期不在哈市,体弱多病的哥嫂生前长期由他悉心照料,现在哥嫂相继去世,留下的遗产理应分给他一份。在外人看来,这个做法似乎并不为过。但是,进入司法程序后,事情的发展很快出现了反转。法院受理案件后,很快进入了调解阶段。调解过程中,原来言之凿凿要分遗产的叔叔突然放弃所有诉求,明确表示,哥哥留下的全部财产都由侄子一人继承。原来,这场亲情官司竟是一出“苦肉计”,而这背后,却有着当事人的困扰和无奈。

### 侄子揭开真相

#### 无法查询遗产信息 只能上演“苦肉计”

采访中,江涛告诉记者,他是父母唯一的儿子,12年前赴美留学并定居美国。母亲3年前去世,父亲去年10月因突发心脏病被送进医院抢救,虽然远在美国生活的江涛日夜兼程地赶回了哈尔滨,但依然没能见到父亲最后一面。

江涛说,父母生前雇佣了保姆,同时他也委托在哈尔滨的叔叔经常去家里走动和照顾。父亲突然辞世后,江涛作为父母唯一的儿子,也成为父母遗产的合法继承人。

江涛父母只有他一个独生子,家里的财产留给他既无悬念,也无争议,所以江涛父母生前均未立有遗嘱,江涛也不清楚家庭财产的情况。直到料理完父亲的后事,他才缓过神儿来:“父母的房产我都清楚,可是他们留下了多少现金我却不知道?”

随后,江涛拿着父母的身份证去附近银行查询,结果均无功而返。为了顺利继承父母的遗产,最后在律师的建议下叔侄二人上演了一出“苦肉计”。

先是叔叔以对被继承人人生前扶养较多为由,要求法院酌情分给他遗产。由于叔叔的起诉,遗产继承由此进入诉讼程序。之后,江涛提出申请法院查询被继承人名下的存款和金融产品。此后法官在四家银行查到江涛父母名下存款有人民币25万余元,基金账户有30万元。了解到哥嫂的所有遗产信息后,江涛的小叔完成了任务随即退出,并在调解过程中表示放弃诉求。就这样,江涛如愿以偿地查询到父母的遗产并顺利继承。

### 记者实地走访

#### 查询已故亲人存款 银行要求格外严

亲人过世,查询遗产真的那么难吗?据了解,2019年中国银保监会、司法部联合发布了《关于简化查询已故存款人存款相关事项的通知》。根据政策,逝者亲属或继承人,向银行提供身份证、已故存款人的死亡证明以及亲属关系证明文件(或者公证遗嘱),可以查询逝者账户余额。

此项规定记者从多家银行工作人员处得到证实,有部分银行还表示,查询存款在5万元以内的可直接支取,超过5万元则需要提供法院判决或公证材料。然而,在实际操作中,很多情况却并没有那么容易。

几日前,记者在中国农业银行某网点遇到一位拿着存折来查存款的市民刘先生。据刘先生讲,存折户名是其去世多年的父亲。因存折上显示有余额,所以他便来到银行查询。柜台营业员表示,若刘先生以子女身份查询逝者存款信息,需要提供其父亲的死亡证明以及刘先生与父亲的直系亲属证明。而刘先生表示,父亲的户籍早已注销,自己因参军早已将户口迁走,所以在户口上无法体现与父亲是直系亲属。柜台营业员表示,无法证明直系亲属的,需要提供“继承人公证”,且所有继承人同时到场才可查询。这样做也是为了保护用户隐私,避免私人账户被恶意查询。

最终刘先生无功而返。他告诉记者,存折上的数字并没有多少,而且柜台营业员也说存折里不太可能有钱了,他不打算去社区开证明,因为父亲去世六七年了,自己一直在外地,社区干部都未必认识他,做公证更是麻烦,还是算了。

### 律师给出建议

#### 独生子女继承将入高峰期 为避免麻烦先立遗嘱

近年来,我国的社会经济和家庭结构发生了显著的改变,一方面,家庭财产数量日渐增多,财产形式多样化,财产分布多元化,导致财产信息复杂;另一方面,独生子女多不与父母共同居住,父母突发意外或疾病时,若未及时立有遗嘱或交代身后事等等,都会产生独生子女作为继承人面对遗产不明却无法查明遗产详细情况的棘手问题。

对此,律师表示,独生子女继承遗产的高峰即将到来,建议家中老人提前做好准备。一方面,可以提前立下遗嘱,在遗嘱中明确财产范围和相关信息以及银行账户、基金理财账户、股票账户、保险等信息,交给遗嘱执行人处理。

如果确实未立有遗嘱,有一种方式是通过继承权公证来证实继承权的归属,然后继承人凭继承权公证书向包括银行、证券公司、保险公司、车管所、市场局、不动产登记机关等相关机构申请查询。另一种方式是直接向人民法院起诉,请求人民法院查询或者聘请律师申请法院调查令调查被继承人具体的遗产信息,之后再依据人民法院判决书办理相关过户、变更手续。

一般情况下,如果继承人的数量不多且能够协商一致的话,当事人可以先去办理继承权公证,然后再去查询。

但要注意的是,当事人自行查询遗产信息的时候需要所有继承人共同前往办理。如果所有继承人不便共同前往办理的,或者继承人的人数较多,又或者继承人之间本身因遗产分割存在纠纷的,建议直接向人民法院申请起诉办理。

### 速读

不全天看护,不负责教育  
不辅导功课,不干涉小夫妻  
“四不”带孙法儿  
全家乐呵呵  
家春秋 06

飒!飒!飒!  
93岁奶奶玩弹弓  
百步穿杨



火!火!火!  
98岁“少女”晒大片  
网上蹿红

